河南女子职业学院紧急避险与疏散方案
为切实加强学校安全管理，深入开展“平安和谐校园”创建活动，提高在校师生在紧急情况发生时的应急、自救互救技能、快速有序的逃生避险，特制本方案。
一、指挥部
（一）领导机构
总指挥：李立峰（党委书记）   郭丽萍（校长）  负责全面协调指挥
常务副总指挥：杨予会 校长助理  负责方案的组织实施工作
副总指挥：王亚楠   曹晖   王俊国   协助总指挥及常务副总指挥工作
职责：全权负责现场的组织指挥工作；负责及时向总指挥部报告现场情况，保证现场行动与总指挥部的指挥工作协调；当在疏散过程中突发紧急事件，如踩压等，立即组织救援工作，并通报给总指挥。
成员：各部室、二级学院负责人
职责：负责方案的具体实施工作。
学校指挥部下设紧急疏散组、紧急救援组、后勤保障组三个职能小组。
（二）紧急疏散组
组长：杨庆磊
成员：班主任 辅导员  所有上课教师
职责：
（1）现场指挥紧急避险和紧急撤离，按照预定紧急撤离路线组织学生有序撤离至制定的安全避险场所。
（2）维持秩序，保护学生。疏散过程中，各安全出口、楼梯口应有专人值守，指导安全疏散，避免拥挤踩踏，以保证全体师生快速、安全撤离现场；并做好学生的思想与心理帮扶工作。
（3）有序、快速组织师生撤离到安全地带后，由教师及时组织看护，保障学生生命安全。
（4）撤离到安全地带后，班主任、辅导员要清点所在班级学生人数，统计人员伤害情况，并报告组长。
（5）其他人员迅速到撤离路线上的预定位置，检查并报告所负责指导撤离的路线是否存在险情。没有险情，坚守岗位，指导撤离，并断后随学生撤到临时安全避险场所。
（6）如果发现险情应该立即报告，并视情改变撤离路线。
（7）在无法撤离时，被困教职员工应当配合紧急救援组，展开自救互救。
（三）紧急救援组
组长：易保斌
成员：校医   全体后勤服务中心人员
职责：
负责突发事件检查和救援工作。在外援力量到达之前，主要负责救援被困的师生，临时处理师生创伤；外援部队到达后，协助开展救援和医疗。
（四）后勤保障组
组长：王庆国
成员：全体后勤服务中心
职责：
（1）主要负责后勤服务，协助紧急救援组检查校舍安全情况，向紧急救援组提供救援工具和设备。
（2）准备医疗常用药品，按学校应急疏散指挥部的安排，建立临时医疗救治点，抢救、转移、治疗伤病员，及时检查学校的饮水、食品安全等工作。
二、安全避险场所
学校广场
三、紧急避险方案
假定地震发生，由总指挥以广播形式发出地震发生信号，听到“地震发生”的信号（或哨声）后，要做到以下几点：
（1）在第一时间内，学校地震应急各职能组人员和所有教师各就各位，指导学生避险。
（2）在室内的学生，应立即就近躲避，身体采用卧倒或蹲下的方式，使身体尽量低，躲到桌下或墙角，以保护身体，但不要靠近窗口。要保持镇定，切莫惊慌失措，千万不要匆忙逃离教室。
（3）躲避的姿势：在墙角躲避时，把双手交叉放在脖子后面保护自己，可用书包或其他保护物品遮住头部和颈部。
（4）卧倒或蹲下时，也可以采用以下姿势：脸朝下，头靠墙，两只胳膊在额前相交，右手正握左臂，左手反握右臂，前额枕在臂上，闭上眼睛和嘴，用鼻子呼吸。
（5）如果在下课时间，在室外的同学，应跑到空旷的地方，要用双手放在头上，防止被砸，避开校园建筑物和电线。
在走廊的同学，应立即选择有利的安全的地点，就近躲避，卧倒或蹲下，用手保护头部，不要站在窗边。
在操场上的学生就地避险，蹲下，双手护头。
（二）紧急疏散方案：
1.指导撤离
假定地震第一震波过去（发生约60秒），由副总指挥以广播形式发出紧急疏散信号。听到疏散信号后，学生在紧急撤离组和有关教师的指挥下迅速从教室的不同出口有条不紊地按预定的疏散路线向操场疏散撤离，集中到操场中央指定的位置避险。
注意：在撤离时应指导学生用双手或用书包护住头部，防止被砸。
2.清点人数
紧急组织撤离到安全地带后，班主任和当班科任教师要清点所在班级学生人数，统计人员伤害情况，并报告组长，由组长汇总直接报告总指挥长。
其他人员迅速到撤离路线上的预定位置，检查并报告所负责指导撤离的路线是否存在险情，是否有人员滞留或被困在建筑内，并及时层层报告。
如果没有险情，坚守岗位，指导撤离，并断后随学生撤到临时安全避难场所。
3.自救互救
如有人员滞留或被困在建筑内，紧急救援组接到通知后，迅速组织救援工作。后勤保障组向紧急救援组提供救援使用工具和设备。抢救完毕（或外来救援人员到达之后），由紧急救援组长及时报告给总指挥长。
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